



本报讯(记者 龚隆森 通讯员 林斌 张灿)新鲜土鸡肉质紧致鲜嫩,烧、烤、炖、煲汤皆宜……随着“小鸡快跑”共富项目落地我县半年多,这场由南湖区、遂昌县两地民政部门策划运作的山海协作项目,为全县18户农户和当地村集体创收70万元,项目资金增值近3倍,完成了一次从“输血”到“造血”的探索,实实在在为当地村民撑起了“致富伞”。

为进一步帮助山区农户增收致富,去年9月,我县与南湖区共同推出“小鸡快跑”共富帮扶项目,扶持山区低收入村(农户)规模化饲养山林土鸡,把山区优越的生态价值转化为农民看得见的经济效益。

该项目通过向农户提供鸡苗、部分中草药饲料、专业技术培训,由农业专业技师指导农户搭建鸡棚,遂昌县当地的社会组织和社工提供建、育、产、销一体化服务,搭建全链条帮扶体系。农户只需提供劳动力,按照专业技术指导参与养殖,养成后由两地社会组织包收购。

在金竹镇王川村,村民朱志明养殖的土鸡已经长大成商品鸡正在出售。他高兴地说:“前些年我承包了当地100多亩油茶山,山地面积广,也没有套种其他农作物,经济效益不高,当得知这个项目消息后,第一批就报名养起了土鸡,真没想到如今的收益如此可观。”

好项目激发了农民勤劳致富的热情和勇气。“很多农户都是实现增收的农户带过来的,他们熟悉了项目的运作模式,不用再作详细介绍。”金竹镇王川村党支部书记罗飞说。

据了解,为持续赋能山区共富,下步该项目还拟定增加帮扶资金30万元,在第一期的基础上进一步扩大养殖规模,让“共富鸡”跑进更多山区村庄,让共富成果惠及更多山区百姓。

桃花灼灼

日前,位于焦滩乡大路沿村的桃园里,200多亩桃花竞相开放,粉红色桃花将整个山坡装扮得格外漂亮。

记者 章建辉 摄

杭州亚运会
倒计时163天

实现“愿搬尽搬”

我县“大搬快聚”高标准建设迁居家园

本报讯(记者 王泽)近日,在县行政服务中心,一辆来自柘岱口乡五星村的车稳稳停在服务大厅门口,在乡、村两级干部的陪同帮助下,村民张水连开始了户口迁移工作。由于前期材料已经在乡、村干部的指导下准备完毕,一早就对政策悉数知晓的张水连只需要进行现场拍照、签字即可。“我之前在外打工,多亏乡里人及时通知我回来,并帮我很快完成了手续,非常感谢他们!”张水连说道。

据悉,柘岱口乡全乡共有57户223人在2022年12月大搬快聚限价房实现选房安置,选房安置农户户数及安置人数均为全县第一。但由于搬迁农户在家常住人员多为老年人,行动不便,不能很好理会户口迁移流程。为此,乡干部与这些老年人的子女积极沟通,以“保姆式”的服务,陪同搬迁户到窗口办理户口迁移,及时帮助解决户口迁移中可能碰到的问题。“我们乡、村两级干部采取全程陪同办理户口迁移工作的形式协助老年人办理手续,针对其中行动不便的,我

们还会派专车接送,全程护航。”柘岱口乡平安法治办公室主任潘兴跃说道。

同样作为我县西部乡镇的黄沙腰镇,因路途遥远、交通不便,“大搬快聚”成为西部群众出山进城的重要途径,且迫在眉睫。2022年黄沙腰镇完成70户335人搬迁,位列全县前茅。2023年截至目前已签约44户,并已开启了上定村大坳自然村和上定村上定自然村的房屋拆除工作。

“大搬快聚”不仅要帮助山区群众“搬”出来,更要做好“后半篇文章”,助力搬迁群众更好地融入社区。眼下,作为我县异地搬迁集中安置小区的腾龙小区,一期、二期、三期人口已超8000人,四期建设正在全力推进中,总建筑面积约三万平方米,交付后腾龙小区居住人口将突破万人。

“腾龙社区中心与以往搬迁安置小区不同,是一个综合性的商住一体化的小区。”县农业农村局副局长、大搬快聚办常务副主任郑富毅表示,该社区配备

了社区服务、居家养老、医疗卫生等多功能区域,公共服务配套设施非常完善,能全方位满足搬迁群众的安居乐业的需求,有助于搬迁群众更好地适应并融入现代社区生活。

据悉,自2019年启动实施“大搬快聚富民安居”工程以来,我县聚焦围绕“解危、脱贫、集聚、生态”四个维度,以“最优惠的政策、最佳的地段、最好的配套”吸引农户搬迁,逐步实现山区群众搬得下、稳得住、富得起,探索农民下山脱贫、异地致富的山区共同富裕实践模式。

郑富毅表示,2023年,我县将对大搬快聚政策进行迭代,进一步提升低收入搬迁补助,持续深挖搬迁潜力,提升农户搬迁热情,实现“愿搬尽搬”,全年计划完成搬迁3200人。同时,我县也将加快推进腾龙社区中心、云欣小区在建项目进度,今年将完成金岸南北苑、古亭二期小区交付工作,谋划新安置小区三仁地块和腾龙五期,保证搬迁房源,为新型城镇化建设城乡融合发展助力添彩。

年产7000万瓶

五养堂全力打造三叶青重要现代化标杆

本报讯(记者 黄绮贤)近日,在位于我县石练健康产业园区的浙江五养堂中药集团生产车间内,记者看到,崭新的生产线已全部安装完毕,工作人员正加紧对三叶青粉直接口服中药饮片智能自动化生产线做新一轮调试,为5月份正式投产作最后冲刺。

据悉,三叶青是新“浙八味”和处州本草“丽九味”道地药材品种,其中,获得国家农产品地理标志的“遂昌三叶青”,更是“浙三叶青”的上乘之选及核心组成,具有清热解毒、消肿止痛、化痰散结等功效。“近期,我们成功获得了浙江省药品监督管理局颁发的A_y类《药品生产许可证》,实现了产品在科技含量层面的向上‘破圈’,完成了‘遂昌三叶青’从中药材农产品向现代新型直接口服饮片的跨越。”据公司生产总监陈敏介绍,新上马的智能自动化生产线系全国首条能够年产7000万瓶的三叶青粉直接口服中药饮片智能自动化生产线,是浙江五养堂中药集团实现产能扩充及打造“共享

车间”的重要组成部分,同时也是他们首次将现代冻干技术应用于三叶青鲜加工,产能、生产效率及质量控制能力均能得到大幅提升,为后续冻干中药饮片系列开发铺平了道路。

“目前我们生产线每分钟能够生产150瓶到200瓶三叶青粉直接口服中药饮片,产能可以全面覆盖遂昌三叶青产地的整体产量,很好地解决了一产的产出问题。”陈敏告诉记者,作为遂昌三叶青产业“二产强点”,该生产基地持证投产后,将进一步为遂昌补足中医药生产、研发短板,带动全县中医药产业链上下游协同发展,实现产业结构优化升级,助力遂昌从中药材种植大县向中医药产业强县迈进。

据了解,我县栽培油茶、种植毛竹历史悠久,现有竹林面积35万亩,油茶面积8.3万亩,主要分布在金竹、湖山、石练等地。“在以往,一亩毛竹山和油茶林一年产生的收益通常不到200元。”要想发展山区经济,不能简单地唱“靠山吃山”

的老歌,陈敏现场为记者算了一笔账,五养堂在遂昌实施“三叶青中药饮片一体化质量控制试点”项目后,通过林下袋式生态种植技术的推广应用,每亩林地可种植三叶青1000至1500袋,三四年后预计可为山区农户创造每亩3到5万元的收入,再经过五养堂产地趁鲜冻干加工和现代中药饮片炮制,每亩林地创收有望达40到50万元,实现生态产品价值转换2000至2500倍,能够使青山真正变成农民增收、生态和谐的“金山银山”。

“目前,我们的三叶青冻干中药饮片已经成功列入了可全额报销的医保甲类品种,5月正式投产后,预计年底销售额将突破1亿元。”谈及企业未来的发展规划,董事长吴学谦信心满满。他告诉记者,通过两到三年发展,企业销售规模将提高到4亿元以上。“公司25%的支出用于向当地村民收购三叶青原料,仅收购价就将超过1亿元,能全面提高当地种植户的收入水平,助力实现共同富裕。”

